

## 普及安全生产知识 增强群众安全意识



今年6月是全国第23个“安全生产月”。6月16日，融水苗族自治县开展主题为“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”的安全宣传咨询日活动。活动现场，融水苗族自治县安委会成员单位、各乡镇及有关企业进行了安全承诺签名。工作人员通过安全知识展板、发放宣传资料、讲解安全生产知识等形式，向群众普及安全生产知识，增强群众安全意识，提高群众知险避险和应急逃生能力。

本报通讯员 荣珍珏 赵满晓 摄

## 广东医疗专家组到融水开展交流

日报消息（通讯员覃美、贾亦珍）6月15日，广东省第二人民医院心血管病医院专家组到融水苗族自治县人民医院开展党建和学术交流。活动现场，融水苗族自治县人民医院回顾多年来粤桂医疗结对帮扶和协作共建情况。广东省第二人民医院心血管病医院有关专家开展《从最近指南看血脂管理理念的变迁》《老年肺炎的诊治经验》专题授课，并到心血管内科、呼吸与危重症医学科、消化内科等科室开展教学查房，结合实际病例进行现场教学。

## 种植石菖蒲 发展特色产业



近日，融水苗族自治县安太乡培秀村组织村两委、驻村工作队、村民代表等到同练瑶族乡同练村，学习参观石菖蒲中草药种植基地，并通过“四议两公开”评议、决议，从村集体经济支出2万多元采购石菖蒲苗，在全村铺开种植。6月14日，在石菖蒲苗分发现场，培秀村村民以村民小组为单位领取石菖蒲苗。村民纷纷表示要多方面学习种植栽培技术，提高石菖蒲种植效益。据了解，石菖蒲是草本植物，喜水耐旱，管护简单，适合在较高海拔山地栽种。培秀村立足资源禀赋，强化产业联动，积极探索“产业+旅游”“文化+旅游”等新模式，推进乡村振兴。

本报通讯员 龙捷 摄

## 围棋技艺比拼 交往交流交融



6月15日至16日，融水苗族自治县举办2024年第二届小芦笙杯少年围棋精英邀请赛，来自全市以及桂林、河池、来宾等地的120名少年儿童围棋选手到场参赛。本次比赛分设幼儿组、小学组和中学组3个组别进行。比赛现场，选手们沉着冷静，步步为营，或机智灵活，出奇制胜，展现了出色的围棋技艺和竞技精神。经过激烈角逐，最终30名选手获得个人奖项。

本报通讯员 覃美 欧振波 摄

## 融水苗族自治县领导带队开展防汛工作调研

# 压紧压实责任 确保安全度汛

日报消息（通讯员覃美、赵满晓）6月18日，融水苗族自治县委书记黄毅强、县长韦贞强分别带队深入一线开展汛期工作调研，强调要压紧压实责任，加强防汛备汛工作，全力确保全县安全度汛。黄毅强一行先后来到风云桥、老子山桥等县城低洼处及防洪堤调研。

黄毅强指出，目前已经进入主汛期，全县各部门要做好隐患排查，提前做好防范治理工作。要进一步压实责任，加强对低洼易涝点和地质灾害隐患等重点区域汛期管控和巡查值守，做好沟渠清障清淤、排水管道疏通等工作，保持排水通畅，防止县城发生内涝，全力确保人民群众生命财产安全。

黄毅强强调，汛期天气多变，各部门要高度重视防汛工作，切实提高警惕，全面落实各项防范措施，有力有效抓好防汛工作。要切实加强对重点部位巡查检查工作，完善各项防汛工作处置预案。要强化值班值守制度，确保突发情况下，值班人员在岗在位，筑牢汛期安全防线。要持续加强雨情、汛情信息的监测预警，确保全县安全度汛。

县长韦贞强一行先后来到解放桥、融水镇中学、中心幼儿园、民族高中北校区等处调研。

韦贞强指出，各有关部门、学校要加强师生的安全教育，加大防汛、防溺水宣传力度，提高防范意识，采取有效措施确保师生上下学安全。要紧盯地质灾害隐患点、低洼易涝等重点部位，加强风险研判，提前做好应急准备。要密切关注水情雨情变化，扎实做好防汛各项准备工作，确保防汛工作落到实处。

在学校调研期间，韦贞强强调，学校要时刻绷紧食品安全这根弦，以“时时放心不下”的责任感，做好日常管控和风险排查，严把食品安全关、质量关，全力营造安全健康的校园环境。

## 融水公安民警奋战在防汛抢险一线

# 救助被困群众 排查隐患险情

日报消息（通讯员覃天阳、欧阳宇鹏报道摄影）连日来，融水苗族自治县出现强降雨天气，县公安机关迅速启动应急预案，民警、辅警奋战在防汛抢险第一线，救助被困群众、排查隐患险情、疏堵保畅通，全力以赴守护大苗山人民群众生命财产安全。

6月13日深夜，永乐派出所值班民警排查辖区内因强降雨造成的漫水路段，在白马屯路段发现一辆白色小轿车被泡在水里，随即进行施救，将驾驶员从车辆中救出。同时，民警通知吊车将涉水车辆吊离，为群众挽回经济损失4万余元。

6月14日凌晨4时许，因强降雨，融水苗族自治县县城出现多处内涝积水情况。在北虎路口附近，一名群众被困积水中，报警求助。城北派出所快速反应，民警冒雨下水救援，成功将被困群众救出。在返回的途中，民警发现小博屯至金盘岭中路面积水，存在安全隐患，当即向县公安局指挥中心报备，并设置警戒线，提醒过往车辆注意安全。

6月17日10时许，由于连续大雨，融水大浪镇板大线国道道路塌方，一名车主驾车行驶至该路段时，车辆被陷入泥潭，情况危急。大浪派出所民警闻讯赶到现场，设置安全警示，疏导交通，引导过往车辆紧急避险。同时，民警冒雨徒手清理障碍，并联系救援车辆对被困车主进行施救。经过一个多小时的努力，民警成功救出被困群众，救援车辆将被困车辆拖至安全地带。



↑融水苗族自治县防洪堤一角。



→民警救援被困群众。

## 抢修线路 加固设备

### 融水供电公司全力确保安全供电

日报消息（通讯员韦丹、吴中琪报道摄影）连日来，融水苗族自治县遭遇持续强降雨，部分区域出现山体滑坡和树木倒塌，影响部分用户的正常用电。南方电网广西新电力集团融水供电公司迅速开展紧急抢修、线路隐患排查等工作，全力以赴确保安全供电，保障人民群众生产生活。

6月18日，融水遭遇强降雨，该供电公司安排人员对全县易塌方、易发生泥石流区段及低洼配电网线路设备开展特巡，重点对杆塔基础护坡、拉线进行检查、加固，对线路走廊内的超高树竹进行清理。融水安太乡三河村因暴雨断电，该供电公司洞头供电所工作人员冒雨勘察现场，争分夺秒开展抢修复电工作。

在当天13时12分，该村恢复正常供电。融水三防镇、滚贝侗族乡有两条10千伏线路因道路塌方中断，该供电公司贝江供电所工作人员通过肩挑手扛抬修物资，步行赶赴故障点开展抢修。6月18日22时，两条线路已经恢复供电。



供电工作人员清理障碍物、抢修线路。

## 围着小火塘 共拓致富路

### ——融水创建“火塘议廉”示范点见闻

“龙潭是我们的一个打卡点，但现在的路太窄、太陡、太难走，所以要尽快拓宽路面，如果用到你们的菜园、林地时，要无偿出让哦，有意见吗？”6月10日，在地处深山中的桂黔“两省（区）一屯”的乌英苗寨“火塘议廉”示范点，融水苗族自治县杆洞乡党总支部书记、村委会主任梁成张打开话头。

乌英苗寨坐落在桂黔交界的大山深处，共有145户、720余人，其中104户属于融水苗族自治县杆洞乡党总支部，41户属于贵州省从江县翠里瑶族乡南岑村。因为地处偏僻，土地资源匮乏、交通不便等，导致乌英苗寨发展跟不上。

“只要是对集体有利，只要是能带动发展，我举双手赞成……一小块土地，没事，我让。”贵州南岑村村民代石英大方地说。

近年来，融水以铸牢中华民族共同体意识为主线，在乌英苗寨举办“妈妈”学普通话活动，引导乌英苗寨群众监督农村“三资”管理、开发民俗旅游等，促进民族团结，助力苗寨发展。

生、接待客人、评定低保、危房改造等，我们都在火塘边议，让寨里的事、钱、物等都在阳光下运行，自觉接受社会和群众的监督。”杆洞乡党委书记陈裕聪介绍。如今，乌英苗寨已建成苗寨文化广场、民族风雨楼、苗寨便民桥和人畜安全饮水增容池、民族团结广场，村民将火塘移到地泥层、牲畜圈在固定点，养成了农具摆成一字形、垃圾不落地的好习惯。同时，还建成民宿接待楼，组建了“妈妈”讲解队，开通了直播带货等，吸引了众多区内游客慕名前来观光旅游，促进群众增收致富，助力乡村振兴。

“火塘议廉”只是议事的一个载体，我们围着火塘喝茶、议事。烟头不落地等就是“火塘议廉”议出来的。”杆洞乡党总支部书记陈裕聪说。游客到乌英苗寨旅游观光，“妈妈”们讲普通话介绍人文景观，让乌英苗寨的声名飞出山外；孩子们拿着小桶走街串巷捡垃圾、拾烟头，苗寨里干净卫生。

“这里不但风景美、民居靓、人热情，家家户户、大街小巷更是无烟头、无垃圾、无臭味，不枉我来这里一趟。”来自广东的游客张先生看着手里的4个烟头，不好意思地说，“我把烟头熄灭，拿在手上，看见烟灰缸再扔。”

通过“火塘议廉”，苗族群众以积分管理、家风家训等为基础，评出孝贤之家、夫妻和睦之家、诚实守信之家、尊老爱幼之家、团结邻里之家、爱岗敬业之家、勤俭持家之家、民族团结之家等八类先进家庭，营造和谐美丽乡村氛围。

本报通讯员 龙林智